



巴黎盛会

湘当娇奥



2024年巴黎奥运会的脚步越来越近了!作为一届旨在面向全世界展现法国人极致浪漫的盛会,巴黎奥运自筹划阶段起就创造了许多历史上的“首次”,其中最重要的,是在总计10500名参赛运动员中,男女运动员比例将达到1:1,这也是奥运会历史上,首次实现参赛人数上的“男女平等”。现任国际奥委会主席巴赫曾表示,“这是奥运会乃至整个体育史上最重要的女性时刻之一。”

在这“最重要的女性时刻”,今日女报/凤网推出“巴黎盛会 湘当娇奥”系列报道,带你走近巴黎奥运会中的湘女、湘味、湘情。

衡阳妹子是仅有的两名获得直通巴黎资格的国家女体操队队员之一

# “参加奥运是意外惊喜,等女儿回来陪她过生日”

今日女报/凤网记者 欧阳婷 实习生 王丹

7月18日,距离巴黎奥运会开幕还有8天时间,湖南衡阳体操小将周雅琴跟随中国女子体操队的队员们从北京出发,前往巴黎。而在衡阳老家,她的父母守在电视机前捧着手机,不断刷新着女儿的消息。

从衡阳市体操中心的一名小小运动员,到成为省队队员,再到国家队队员、即将征战奥运会,周雅琴付出了常人难以想象的努力。她也一直是父母的骄傲,在巴黎奥运会开幕之际,今日女报/凤网记者来到了周雅琴家里,听她的父母讲述女儿实现每一个“小目标”背后的故事。



扫一扫,看父母眼中的周雅琴



周雅琴父母展示女儿的奖状和奖杯。

## 3岁加入体操队,6岁夺金

7月19日,今日女报/凤网记者来到位于衡山脚下的周雅琴父母经营的餐馆,还未进店,就看到外墙上周雅琴的巨幅照片,而店铺内的每一面墙上,都悬挂着她的比赛图片。

送走中午的最后一桌客人,周雅琴的父亲周树炎开始聚精会神地观看央视体育频道。随后,周雅琴的母亲李春香也来到店里,和丈夫一起观看,自从女儿成为一名运动员,他们家常看的频道就是体育频道。

周雅琴2005年11月出生在衡阳市南岳区。周树炎透露,周雅琴还在母亲肚子时,就有朋友建议等到孩子生下来,一定要送她去学一门特长。因此,在周雅琴3岁时,衡阳市体育运动学校到南岳区选拔苗子,得此消息的周树炎决定带着孩子去试一试,“教练看了看她的手脚,又摸了摸骨头,觉得很不错”,就这样,周雅琴被选上了。

几天后,周树炎带着周雅琴来到衡阳市体育学校,“当时我在楼下和教练沟通,学校的工作人员带着她到楼上玩耍”。很快,周雅琴从楼上下来,开心地告诉父亲:“这里好玩,我想留在这里。”

回忆起往事,周树炎告诉今日女报/记者,他和妻子每周五下午从体校将孩子接回来,周一再把孩子送回学校。为了方便接送,周树炎特地买了一辆小轿车。

小小的周雅琴入队后就展现了她在体操上的天赋,“她的启蒙教练说,雅琴的协调能力很好”。但正式的训练并不像周雅琴想的那么好玩:早上六点上早课,训练一个半小时,上午学习文化课,下午则是体操训练。“刚开始,雅琴总是哭,但很快就适应了。”李春香说。

很快,年仅6岁的周雅琴在市运会上获得了两金两银一铜的好成绩。“那个时候,她在平衡木和自由操项目上的优势就已经慢慢凸显出来了。”周树炎告诉记者,周雅琴的胆子大,一开始就敢在只有10厘米宽的横木上训练。

10岁这年,周雅琴在教练的推荐下,进入了湖南省体操队,成为一名专业运动员,主项是平衡木和自由操。“一开始,由于体能跟不上,雅琴并不被省队的教练看好。”周树炎透露,但不久后,教练的看法发生了改变,“孩子在训练中非常听话,教练安排的任务都会认真完成”。

小升初是运动员的重要转折点。看着女儿训练吃苦,满手老茧,周树炎试图劝女儿放弃:“你是继续练体操,还是专心学文化知识?”

周雅琴不假思索地回答:“我要继续练体操。”

## 全运会爆冷夺金,剑指奥运

2020年,周雅琴在全国赛事中崭露头角,夺得全国体操冠军赛女子平衡木第一名,但她真正走入大众视野,是2021年在陕西省举行的全运会的平衡木决赛上。

周树炎记得,女儿这次参加全运会的经历可以说是惊险不断。在赛前一个月,腰伤刚好的周雅琴又在训练中伤到了脚踝,连续的伤病让她萌生了放弃的念头。但周树炎和李春香知道女儿的“口是心非”,队医和教练不断调整治疗方式,周树炎夫妇两人也到处打听治疗脚伤的土方,争取用最快速的方式让周雅琴恢复训练。

功夫不负苦心人,在比赛前一个星期,周雅琴恢复了训练,最终在平衡木预赛中,以第八名的成绩,“压线”进入决赛。

到了决赛的前一天,周树炎给周雅琴打电话嘱咐女儿:“不要想着拿名次,好好发挥。”“我们当时全家人都在电视机前观看。”周树炎记得,“她预赛和决赛感觉是两个人,气场都不一样。”

周树炎拿着本子,记录下每个运动员的分数,等到最后一名参赛运动员的成绩出来,他蹦了起来:“雅琴是冠军!”

作为仅有的两名省队队员,周雅琴爆冷战胜一众国家队名将夺金,包括三个月前才在东京奥运会加冕的管晨辰。

之后,周雅琴在多项全国赛事上崭露头角,进入了中国女子体操国家队。

也是到这时,周树炎对女儿有了更多的期待,在一次通话中,他对周雅琴说:“我希望你能够争取参加奥运会。”周树炎告诉今日女报/凤网记者,女儿从小并不是一个非常有野心的人,更多的时候,她都是稳扎稳打,完成自己当下的每一个“小目标”,才会前往更大的目标。

很快,周雅琴入选了2023年安特卫普世锦赛参赛运动员名单,她欣喜地给父母打电话:“爸爸妈妈,这次世锦赛取得好成绩,我就可以为中国队参加奥运会拿到参赛名额了!”

这届世锦赛,周雅琴闯入了平衡木、自由体操两项决赛,其中自由体操是代表中国女队时隔7年重返该单项世锦赛决赛,最终周雅琴在平衡木惜败于美国名将拜尔斯,拿到了银牌,为中国女子体操队参加奥运会拿到了两个名额。

之后,在2024年全国体操锦标赛上,周雅琴在赛场上完成了本周期世界最高难度、起评分高达7.2的成套动作。凭借强项更强、全能前三的实力,周雅琴成为仅有的两名获得直通巴黎资格的女队队员之一。

“这对我们来说,真是意外的惊喜。”周树炎坦言。

## 女儿成为了“国家的人”

从进入省队开始,忙于训练的周雅琴很少回家。放心不下女儿的周树炎每个月会搭乘高铁前往长沙看望周雅琴,“这么多年下来,积攒下的火车票也有了厚厚一摞”。但妈妈李春香不敢看女儿训练,要是想孩子了,她就翻出照片来看看。

每次周雅琴放假回家,周树炎和李春香就会回乡下买来土鸡,炖汤给女儿喝。“雅琴爱吃青粳。”李春香说。

“但也不能吃太多,她要控制体重。”有次,周树炎到长沙看望女儿,带她外出吃了一顿饭,“胖了3斤”,这让周雅琴连着好几天给自己安排了额外的训练,就为了把体重减下去。“很矛盾,我希望她能够多吃一点,又不敢让她多吃,减重太痛苦了。”

“到了国家队,女儿就是国家的人。”周树炎感慨,自从加入国家队,周雅琴回家的时间愈发减少了,上次回家还是在2023年的春节假期,“只在家待了3天时间”。

自从女儿拿到了平衡木项目的全国“大满贯”,又成为了世界冠军,即将参加奥运会,周围不少邻居都知道了周树炎家里“有一个体操冠军”。还有不少体操迷从全国各地赶来,在衡山旅游的同时,到餐馆“打卡”,为此,周树炎还特地装修了餐馆,让大家有了一个更好的就餐环境。

采访间隙,李春香向记者展示了身上穿的衣服和鞋子,“这都是雅琴寄回来给我的”。她还透露,每次出国参加比赛,女儿都会给家里人带礼物——妈妈和嫂子的衣服、化妆品,小侄女的玩具,爸爸的香烟,“家里人都有”。

如今,周雅琴已经抵达巴黎,为即将到来的奥运会比赛做准备。家中的周树炎和李春香也没有闲着,“等女儿从巴黎回来后,我们肯定要去看看她的,还要陪她过一次生日”。



李春香经常翻看手机里女儿的照片。



周雅琴在平衡木比赛现场。